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Вы ні ка мі па ся джэн ня сек цыі № 5 па тэ ме «Ін тэ гра цыя 
сіс тэ мы вы шэй шай аду ка цыі Ра сіі і Бе ла ру сі: рэ гі я наль ны 
ас пект» ста ла пад пі сан не но вых па гад нен няў 
і ўма ца ван не ўжо іс ну ю чых. Зной дзе ны но выя 
парт нё ры, пра пра ца ва ны шля хі ўза е ма дзе ян ня і аб ме ну 
на пра цоў ка мі. У аб мер ка ван нях бу ду чых ме ха ніз маў 
су пра цоў ніц тва ўзя ло ўдзел ка ля 80 спе цы я ліс таў у га лі не 
вы шэй шай аду ка цыі. Не ка то рыя ВНУ вый шлі на су вязь 
у фар ма це ан лайн. На дум ку ўдзель ні каў, ад быў ся 
вы со ка кан струк тыў ны дыя лог на ву ко вых ко лаў 
на прад мет аб агуль нен ня най леп шых да сяг нен няў у 
на ву цы і аду ка цыі.

— Бе ла русь і Ра сія ажыц цяў ля юць цес нае і ўза е ма вы гад-
нае ака дэ міч нае і куль тур нае су пра цоў ніц тва ў рам ках Са-
юз най дзяр жа вы на асно ве агуль най гіс та рыч най спад чы-
ны, — пад крэс ліў на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са-
цы яль ным раз віц ці, рэк тар Ака дэ міі пас ля дып лом най 
аду ка цыі, ма дэ ра тар сек цыі з бе ла рус ка га бо ку Алег 
ДЗЯ ЧЭН КА. — Та кое су пра цоў ніц тва з'яў ля ец ца га ран там 
устой лі ва га, эфек тыў на га са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
і на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су Са юз най дзяр жа вы, спры яе 

фак та рам за ха ван ня і па глыб лен ня дру жа люб ных ад но сін 
па між на ро да мі дзвюх кра ін. Удзель ні кі па ся джэн ня вы ка-
за лі ся за не аб ход насць да лей шай ін тэ гра цыі на цы я наль ных 
сіс тэм вы шэй шай аду ка цыі і фар мі ра ван не адзі най аду ка-
цый най пра сто ры Са юз най дзяр жа вы. Гэ та бу дзе са дзей-
ні чаць гар ма ніч на му і ўсе ба ко ва му вы ха ван ню юна коў і 
дзяў чат, фар мі ра ваць у іх агуль ную вы со ка па тры я тыч ную 

свя до масць, што да па мо жа эфек тыў на су праць дзей ні чаць 
спро бам фаль сі фі ка ваць фак ты гіс то рыі.

Пад час ра бо ты сек цыі бы ло пад пі са на 17 па гад нен няў, 
з іх шэсць у рэ жы ме ан лайн. Не каль кі сур' ёз ных пра ек таў 
бу дуць раз ві ваць ма гі лёў скі Бе ла рус ка-Ра сій скі ўні вер сі тэт 
і дзве вы шэй шыя ўста но вы Санкт-Пе цяр бур га — аграр ны 
і по лі тэх ніч ны ўні вер сі тэ ты. З апош нім, на прык лад, пад-
пі са ны Да га вор аб рэа лі за цыі аду ка цый най пра гра мы ў 
сфе ры на зем ных транс парт на-тэх на ла гіч ных комп лек саў 
і за меж на га рэ гі ё наз наў ства. 

Алег Дзя чэн ка ад зна чыў, што пад час ра бо ты сек цыі быў 
вы пра ца ва ны пе ра лік не аб ход ных мер, якія пла ну ец ца рэа-
лі за ваць су мес на з Па ста ян ным ка мі тэ там Са юз най дзяр-
жа вы да 2025 го да. Гэ та за бес пя чэн не па шы ра на га між уні-
вер сі тэц ка га су пра цоў ніц тва для на рошч ван ня па тэн цы я лу 
ў аду ка цый най, на ву ко вай і іна ва цый най сфе рах; удас ка-
на лен не прак тык су мес ных аду ка цый ных пра грам з маг-
чы мас цю вы да чы сту дэн там двух дып ло маў па най больш 
за па тра ба ва ных спе цы яль нас цях вы шэй шай аду ка цыі; 
па шы рэн не прак ты кі па вы шэн ня ква лі фі ка цыі кі раў ні коў, 
спе цы я ліс таў, пе да га гіч ных кад раў ва ўста но вах да дат ко вай 
аду ка цыі і аду ка цый ных цэнт рах Бе ла ру сі і Ра сіі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Пад час сек цыі «Су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі 
і Ра сіі ва ўмо вах но вай між на род най 
клі ма тыч най па вест кі», якая ад бы ла ся 
пад час Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, 
бы лі вы пра ца ва ны пра па но вы па раз віц ці 
ўза е ма дзе ян ня дзвюх кра ін у га лі не ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя і са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця ва ўмо вах змя нен няў 
клі ма ту. Ін тэ гра цый ныя па ды хо ды 
па гар ма ні за цыі па ды хо даў у вы ра шэн ні 
пры ро да ахоў ных і клі ма тыч ных пы тан няў 
на бы ва юць асаб лі вае гу чан не ў ня прос тай 
між на род най па лі тыч най і эка на міч най 
сі ту а цыі.

Пра ва вое рэ гу ля ван не
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
па між на род ных спра вах і на цы я наль най 
бяс пе цы Сяр гей РАЧ КОЎ ад зна чыў, што 
змя нен не клі ма ту ўва хо дзіць у лік клю ча вых 
гла баль ных праб лем, якія ста вяць на цы я-
наль ныя эка но мі кі пе рад сур' ёз ны мі вы клі-
ка мі. «Спра віц ца з імі маг чы ма з да па мо гай 
ства рэн ня ўмоў для раз віц ця і вы ка ры стан ня 
зя лё ных тэх на ло гій і эка но мі кі за мкнё на га 
цык ла, — пе ра ка на ны се на тар. — Іс тот най 
умо вай для пе ра адо лен ня та ко га гла баль-
на га вы клі ку су час нас ці з'яў ля ец ца ства рэн не 
спра вяд лі вых і пры маль ных, у тым лі ку для 
кра ін з ся рэд нім уз роў нем да хо ду, кры тэ ры яў 
до сту пу да між на род ных клі ма тыч ных фі нан-
са вых ме ха ніз маў і рэ сур саў».

Пры гэ тым, па сло вах пар ла мен та рыя, 
клі ма тыч нае рэ гу ля ван не не аб ход на зра біць 
кам пра міс ным, уліч ва ю чы ін та рэ сы і ўзро-
вень раз віц ця роз ных кра ін. Па лі ніі зя лё най 
па вест кі вы пра ца ва на пра ва вая ас но ва ўза-
е ма дзе ян ня Бе ла ру сі і Ра сіі, ство ра ны і функ-
цы я ну юць су час ныя ін стру мен ты двух ба ко ва-
га су пра цоў ніц тва, ажыц цяў ля ец ца су мес ны 
ўдзел у між на род ных эка ла гіч ных і пры ро да-
ахоў ных ме ха ніз мах. У той жа час вы ра шэн не 
ак ту аль ных праб лем у сфе ры адап та цыі да 
змя нен няў клі ма ту аб умоў лі вае пад рых тоў ку 
кан цэп ту аль на но вай тэ а рэ тыч най асно вы, 
гар ма ні за цыю ад па вед ных пра ва вых па тра-
ба ван няў у ме жах Са юз най дзяр жа вы, уня-
сен не не аб ход ных змя нен няў у на цы я наль-
нае за ка на даў ства Бе ла ру сі і Ра сіі.

Фак тар стрым лі ван ня 
і аб ме жа ван ня

Удзель ні кі сек цыі зра бі лі ак цэнт на рэа-
лі за цыі Бе ла рус сю і Ра сі яй Па рыж ска га па-
гад нен ня па клі ма це, змяк чэн ні на ступ стваў 
змя нен няў клі ма ту і адап та цыі да іх ва ўмо вах 
ня прос тай між на род най і эка на міч най аб ста-
ноў кі. Як кан ста та ваў стар шы ня Ка мі тэ та 
Са ве та Фе дэ ра цыі па між на род ных спра-
вах Ры гор КА РА СІН, у сі ту а цыі, ка лі бес прэ-
цэ дэнт на па ру ша юц ца агуль на пры зна ныя 
нор мы між на род на га пра ва, ідзе фран таль-
ная ата ка су праць Ра сіі і Бе ла ру сі, клі ма тыч ная 
па вест ка мо жа стаць яшчэ ад ным фак та рам 
стрым лі ван ня і аб ме жа ван ня маг чы мас цяў 
на ша га раз віц ця на між на род ных рын ках. 
«Та му па кі даць без ува гі клі ма тыч ную па-
вест ку бы ло б сур' ёз най па мыл кай, — пе ра-
ка на ны ён. — Мы па він ны ру хац ца на пе рад. 
У сіс тэ ме дзе ю чых так зва ных пра ві лаў, ство-
ра най на шы мі апа не нта мі, мы зна хо дзім ся ва 
ўраз лі вай па зі цыі. Адзі ны пра віль ны шлях — 
да ма гац ца лі дар ства, іні цы я ты вы ў су свет най 
клі ма тыч най па вест цы, фар мі ру ю чы но выя 
сэн сы ва ўмо вах уза е ма дзе ян ня».

Так са ма экс перт па пя рэ дзіў, што клі ма-
тыч ная па вест ка бу дзе вы ка рыс тоў вац ца 
для ака зан ня эка на міч на га і па лі тыч на га 
ціс ку, аб ме жа ван ня до сту пу ра сій скай і 
бе ла рус кай пра дук цыі на су свет ны ры нак. 
«Па трэб на вы браць ак тыў ную стра тэ гію, 
якая да зво ліць Бе ла ру сі і Ра сіі са ма стой на 
вы бі раць шля хі да сяг нен ня мэт па зні жэн ні 
кан цэнт ра цыі пар ні ко вых га заў у ат мас фе-
ры, пры гэ тым за хоў ва ю чы сваю эка но мі ку, 
ума цоў ва ю чы свае маг чы мас ці і ўліч ва ю чы 
ін та рэ сы ўлас ных гра ма дзян, — рэ зю ма ваў 
стар шы ня Ка мі тэ та Са ве та Фе дэ ра цыі па 
між на род ных спра вах. — У гэ тым вы пад ку 
мы па він ны фар мі ра ваць улас ны план ра-
бо ты і сваё ба чан не су свет най клі ма тыч най 
тэ мы. Не аб ход ныя ме ха ніз мы для гэ та га 
ёсць як у ме жах Са юз най дзяр жа вы, так і 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за».

Эка ла гіч ная бяс пе ка
— Клі ма тыч ная па лі ты ка, эка ла гіч ная 

бяс пе ка, зя лё ная, цыр ку ляр ная эка но-

мі ка, за ха ван не бія ла гіч най раз на стай-
нас ці — усе гэ тыя пы тан ні ў апош нія га ды 
ста лі прад ме там пра ва во га рэ гу ля ван ня 
ў на шых кра і нах, — пад крэс ліў мі ністр 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя Бе ла ру сі Анд рэй 
ХУ ДЫК. — У Бе ла ру сі ў мэ тах за бес пя чэн-
ня на цы я наль ных эка ла гіч ных ін та рэ саў 
пры ня ты і рэа лі зоў ва ец ца шэ раг стра тэ-
гіч ных да ку мен таў. Ад ным з най больш 
важ ных кі рун каў су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі 
і Ра сіі з'яў ля ец ца да сяг нен не клі ма тыч ных 
ам бі цый 2030 і 2050 гг., пад рых тоў ка су-
мес най да рож най кар ты па вуг ля род ным 
рэ гу ля ван ні.

У пры ват нас ці, у ве рас ні 2021 го да ўра-
дам Бе ла ру сі за цвер джа ны но вы план, 
у ад па вед нас ці з якім да 2030 го да пла-
ну ец ца ска ра ціць вы кі ды пар ні ко вых га-
заў на 30 % да ўзроў ню 1990 го да. Свой 
уклад у рас пра цоў ку і рэа лі за цыю га лі-
но вых і рэ гі я наль ных пла наў адап та цыі 
Са юз най дзяр жа вы да змя нен няў клі ма ту 
ўня се рэа лі за цыя ме рап ры ем стваў у рам-
ках пра гра мы Са юз най дзяр жа вы «Аб за-
бес пя чэн ні гід ра ме тэа ра ла гіч най бяс пе кі 
ва ўмо вах змен лі вас ці і змя нен ня клі ма ту 
на 2023 — 2027 га ды». Яе вы ні кі да зво ляць 
за бяс пе чыць зні жэн не страт ад уз дзе ян ня 
не га тыў ных клі ма тыч ных змя нен няў для 
на сель ніц тва і эка но мі кі Са юз най дзяр жа-
вы, а так са ма аца ніць но выя маг чы мас ці, 
якія ад кры ва юц ца са змя нен нем клі ма ту 
ў бу ду чы ні.

Яшчэ адзін важ ны кі ру нак уза е ма дзе ян-
ня — па вы шэн не эфек тыў нас ці вы ка ры стан-
ня вод на-рэ сурс на га па тэн цы я лу. «Рэс пуб-
лі ка Бе ла русь, як і Ра сій ская Фе дэ ра цыя, 
ма юць да стат ко ва вы со кі ўзро вень урба-
ні за цыі, а ад па вед на, па доб ныя праб ле мы 
са ста нам вод ных рэ сур саў на га рад скіх 
тэ ры то ры ях, — за ўва жыў Анд рэй Ху дык. — 
Най больш ураз лі вы мі да клі ма тыч ных змя-
нен няў з'яў ля юц ца ма лыя ва да цё кі і ма лыя 
ва да ёмы, а так са ма кры ні цы, якія ма юць 
вы со кае эка ла гіч нае го ра да бу даў ні чае і 
элект ры фі ка цый нае зна чэн не. Мяр ку ем, 
што аб' яд нан не на ма ган няў ра сій скіх і бе ла-
рус кіх ву чо ных у рамках пра гра мы Са юз най 
дзяр жа вы да зво лі ла б вы зна чыць на ву ко ва 

аб грун та ва ныя па ды хо ды да ад наў лен ня 
вод ных аб' ек таў, пра вес ці комп лекс ную 
ацэн ку іх эка ла гіч на га ста ну, а так са ма рас-
пра ца ваць комп лекс мер па ад наў лен ні і 
рэ абі лі та цыі вод ных аб' ек таў асоб ных га-
ра доў як Ра сіі, так і Бе ла ру сі».

Як пе ра ка на ны на мес нік мі ніст ра пры-
род ных рэ сур саў і эка ло гіі Ра сіі Сяр гей 
АНАП РЫ ЕН КА, па між на шы мі кра і на мі 
за кла дзе ны вя ліз ны па тэн цы ял уза е ма вы-
гад на га су пра цоў ніц тва, за сна ва на га на 
гіс та рыч на дру жа люб ных ад но сі нах, пра-
ве ра ных га да мі. «Ра сія і Бе ла русь уза е ма-
дзей ні чае па цэ лым шэ ра гу кі рун каў, у тым 
лі ку ў пры ро да ахоў най сфе ры, — удак лад-
ніў ён. — На шай агуль най за да чай з'яў ля ец-
ца ра цы я наль нае вы ка ры стан не пры род-
ных рэ сур саў, не да пу шчэн не не зва рот ных 
на ступ стваў для на ва коль на га ася род дзя 
і зда роўя ча ла ве ка. Ра сій ская Фе дэ ра цыя 
і Рэс пуб лі ка Бе ла русь пры ма юць іс тот ныя 
ме ры па ба раць бе са змя нен ня мі клі ма ту, 
зні жэн ні ўздзе ян ня на на ва коль нае ася род-
дзе шмат лі кіх фак та раў пры род на га і тэх на-
ген на га ха рак та ру».

Па цвяр джэн не гэ та му — шэ раг стра тэ гіч-
ных да ку мен таў, на кі ра ва ных на вы ка нан не 
між на род ных аба вя за цель стваў, за бес пя-
чэн не на цы я наль най бяс пе кі, рэ ага ван не на 
асноў ныя эка ла гіч ныя вы клі кі і па гро зы. Да 
іх да ба ві лі ся пад пі са ныя пад час фо ру му ме-
ма ран дум аб уза е ма ра зу мен ні па пы тан нях 
су пра цоў ніц тва ў га лі не ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя па між Мі ніс тэр ствам пры-
род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася-
род дзя Бе ла ру сі і ад мі ніст ра цы яй Том скай 
воб лас ці, па гад нен не аб су пра цоў ніц тве 
па між Рэс пуб лі кан скім уні тар ным прад пры-
ем ствам «Цэнт раль ны на ву ко ва-да след чы 
ін сты тут комп лекс на га вы ка ры стан ня вод-
ных рэ сур саў» і Фе дэ раль най дзяр жаў най 
бюд жэт най аду ка цый най уста но вай вы шэй-
шай аду ка цыі «Ра сій скі дзяр жаў ны гід ра ме-
тэа ра ла гіч ны ўні вер сі тэт» і ін шае.

Спе цы я ліс та мі ў сфе ры на ва коль на га 
ася род дзя так са ма бы лі вы пра ца ва ны пра-
па но вы па ўдас ка на лен ні стра тэ гіі Бе ла ру сі і 
Ра сіі ў га лі не ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
і са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця ва ўмо-
вах но вай клі ма тыч най па вест кі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

НО ВЫЯ ВЕК ТА РЫ КЛІ МА ТЫЧ НАЙ ПА ЛІ ТЫ КІНО ВЫЯ ВЕК ТА РЫ КЛІ МА ТЫЧ НАЙ ПА ЛІ ТЫ КІ
Эка ла гіч ныя праб ле мы апош нім ча сам вы ка рыс тоў ва юц ца ў якас ці ін стру мен ту ма ні пу ля ван ня

ІН ТЭ ГРА ЦЫЯ Ў АДУ КА ЦЫІ На ву ко вы па тэн цы ял дзвюх кра ін 
бу дзе вы ка рыс тоў вац ца больш ак тыў на


